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Kegyvesztett lett a finn népkormány elnöke? 
vVárltakozó szerencsével folynak a finn hadmüveletek 

Rómából jeleniik: A Regime fejezetten megigérte, hogz az el- Fascista helsinkii jelentése szerint 
Kuusinen, a finn ellenkormány mi- 
niszterelnöke, kegyvesztett lett 
Moszkvában. A miniszterelnök ki- 

...... 

lenségeskedések megkezdésétől 
számiított 13 napon belül Hvlisinki- 
ben vörös zászlók fognak lengeni. 
Azt is állitotta, hdgy a finn komu- 
nista párt olyan erős, hogy a há- 

ozezctadoaezeen 

boru meginditása után rögtön lá- 
zadást kezd és a Szovjet mellé áll. 
Minthogy ebből semmi sem követ- 
kezett be, a szovjetkormány elej- 
tette Kuusínent. 

Politikai barométer lett a 
Szuez-részvény 

Az olasz semlegesség 
a csatornspapirok nagy áremelkedését eredményezte 

A Szuez Csatorna Társaság rész- 
vényei mindig különleges jelentő- 
ségüek voltak a parisi piacon. Ügy 
a tőzsdések és a kisbetétesek, mint 
a közgazdászok és a politikusok 
részére e részvények alkották a 
konjunktura mércéjét, különösen az 
1926-os és 1936-os pénzügyi ese- 
mények idején. E részvényeknek 
váltóértéki (deviza) jellegük volt 
és emiatt a párisi tőzsdén a hely- 
zetük merőben sajátosnak mutat- 

kozott. A társulát bevételei fontban 
folytak be s miután mérlegét frank- 
ban állitotta töl, a francia pénznek 
vagy a francia járadéknák minden 
visszaesése automatikusan Szuez 
hausse-át váltotta ki. A háboru óta 
az árfolyam ideges eltolódásokkal 
tükrözte vissza a déleurópai kri- 
zishullámokat. Valahányszor a ho 
rizont, Gibraltár és Haifa között 
valahol elsőtétedett, a Szuez érté- 
kekkel kapcsolatosan baisse állótt 

138 millió pénzbünte- 
téssel sujtották Fried- 

rfich Czellt 
Bucuresti. (Rador). A „Semnalul 

cimű jap jelentése szerint Friedrich 
Czell, a Luther részvénytársaság 
százötvenezer részvényét leányá- 
nak, Ludovika Czellnek adomá- 
nyozta, Matei pénzügyminisztériumi 
főfelőgyelő megállapította, hogy az 
adománydzási müveletnél nem rót- 
ták le a megfelelő kélyegilletéket ] 

4elő, amint például a spanyol pol- 

és ezért Fiiedrich Gzellet 185 mil- 

jegyzőkönyvet a pénzügyminiszte- 
rium elé terjesztették s a minisz- 
terium ellenőrző közegei 
vizsgálják felül az ügyet. 

gárháboruval kapcsolatosan minden 
legyverszüneti hir megjavitotta az 
árlolyamot. 

A szuezi részvények árfolyam- 
hanyatlása a háborut megelőző 
utolsó kilenc hónapban 33 Sszáza- 
lékos volt. Ez a baisse-irányzat 
egészen az általános mozgósitásig 
tartott. 

Miután a frank és a 

aranyhoz képest eltolódott, Szuez- 
részvények nem lehetnek ujból 
váltó (deviza) értékek. Ezzel szem- 
ben a papirok a „politikai baromé- 
ter rangjára léptek elő s ennek 
a barométernek az érzékenysége 
annál jelentősebb, mivel egy ugyan- 
csak nemzetközi és közhasználatu 
vállalkozásról van szó. A háboru 
első hónapjában a Szuez-papirok 
értéke harminc százalékos emelke- 
dést mutatott. Ennek a hausse-nak ! 
a fő magyarázaia kétségtelenül az 
olasz semlegességben keresendő. 
Ugyanis a csatornának normális 
müködését csakis a Földközitenger 
biztonsága garantálhatja, sőt e 
biztonságot feltételezve, e forga- 

font az 
lomnak manapság állandóan emel 
kedő tendenciát kell mutatni. 

Német terv Oroszország számára: 

Ne érintse Németország délkekeleti érde- 
kelf és a Kaukázuson át támadja meg 
Nem olvasiuk a Völkischer Beo- 

bachter azt a számát, amelynek 
egyik cikkére most a Basler Nach- 
richten cimü svájci lap válaszol. 
Igy csak ez utóbbi svájci lapból 
kapunk izelitőt a Völkischer Beo- 
bachter cikkéről, amelyben Német- 
ország és Oroszország jövendő ter- 
veinek és lépéseinek összeegyezte- 
tésére tesz állitólag javaslatot a 
Völkischer Beobachter. 
A Völkischer Beobachter min- 

denekelőtt leszögezi, hogy Német- 
országnak a Balkánon igen nagy 
gazdasái érdekei és igényei álla- 
nak fenn, különösen agrártermé- 
bekben és kőolajban. Megállapitja 
ugyanakkor, hogy Oroszországnak 
hasonlóképpen életérdeke, hogy a ér il Fekete tengeren keresztűl kijusson lió lei pénzbirsággal sujtotta. A 
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a Földközi és a világtengerekre. 
Ez a két törekvés keresztezi egy 
mást és amennyiben a két érdek 
között áthidalást nem találnának, 
előbb-utóbb a német és orosz ér- 

dek összeütközésbe kerülnének 
egymással, mert a Völkischer Beo- 
bachter szerint Németország Dál- 
keleteurópában semmi szin alatt 
sem engedhetné meg magának azt 
a lényüzést az orosz-német jóvi- 
szony érdekében, amit megenge- 
dett akkor, amikor a balti államok- 
ban szabadkezet engedett Orosz- 
országnak. 
Mit lehet tehát tenni az orosz 
és a német érdekellentetek kikü- 
szöbölésére ? 

A Völkischer Beobachter ezen a 
ponton visszanyul oda, ahol Fran- 
ciaország igyekezett annakidején 
az angol szoritó abroncsot szétre- 
peszteni, amely Franciaországot 
teljesen a kontinensre, sői a konti- 
nensnek csak egy kis részére zárta 
és ebben fojtogaita. Hogy ezt az 
abroncsot szét kell törai - azt a 
Völkischer Beobachier szerint - 
Napoleon vette legelőször észre. 
Amikor Napoleon Egyiptomba vo- 
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nult, annak a hadjáratának világos 
célja az angol abroncs szétfeszitése 
volt és Napoleon távolabbi célja- 
ként már akkor India lebegett, 
hogy ott szurja sziven a kialakuló 
világbirodalmat. Napoleon tévedé- 
sét abban látja a Völkischer Beo- 
bachter, hogy ugyanakkor, amikor 
Angliával szemben vette fel a har- 
cot, nem tudott elég hajlékonyan 
és áldozatkészen viselkedni Orosz- 
országgal szemben. Ezt a tanulsá- 
got azonban a mai Németország 
már Jeszürte magának. 

Ezután a helyzet ismertetése után 
tér rá a Völkischer Beobachter 
arra a javaslatra, amely minden 
kétséget kizárólag keringőre való 
felhivás Moszkva felé. Ez a javas- 
lat pedig a következő : 
Hagyjon békét Oroszország Dél- 

keleteurópának. Támadja meg a 
Kaukázuson keresztül Törökorszá- 
got és a Kaukázustól jusson ki 
Nyugat felé egészen Kisázsia ten- 
gerpartjáig. Ezzel Oroszország eléri 
céljá, sőt két legyet üthet egy csa- 
pásra. Kijut alFöldközi-tengerre, ami- 
vel egyszeriben megszünik a Szuezi 
csatorna, sől a Gibraltár jelentő- 
sége is, másfelől közelebb került 
Indiához és legtőképpen elkerüli a 
surlódási felületet Németországgal. 

Ez a terv éppen olyan zseniális 
német szempontból, mint amilyen 
katasztrófális is lehet a polgári 
Európa civilizációjára. 
A Baseler Nachrichten azonban 

reá mutat, hogy a terv kivitele 
Oroszország szemontjából nem olyan 
egyszerü, mint azt Berlinben lát- 
ják. A svájci lap kritikáját a Völ- 
kischer Beobachter javaslatával 
szemben a következőkben foglalja 
ös ze: Moszkvába a Völkischer Beo- 
bachter cikkét mindenesetre a leg- 
nagyobb figyelemmel fogják ol- 
vasni, de alighanem mérlegelni 
fogják az abban rejlő kockázatokat 
is. Ezek a kockázatok pedig nem 
csekélyek. 
Ha a szovjet hadsereg már Finn- 

ország meghóditását sem képes 
egy gyors téli katoai sétával elérni, 
mennyivel óriásibb vállalkozás lesz 
számára a kaukázusi hegyes tere- 
pen összemérnie erejét a török 
haderővel. És vajjon, ha Oroszor- 
szág háboruba keverednék Török- 
országgal, nem mozdulna-e meg a 
szovjettel szemben Japán a Távol- 
keleten. S vajjon Sztalin egykori 
honfijársai, a georgiaiak ebben az 
esetben nem fejtenének-e ki a 
szovjettel szemben igen kényelmet- 
len tevékenységet Daku és Batum 
petróleum mezőin. Es végül a há- 
boru kitörésének pillanatában nem 
nyitnák-e meg a törökök a Darda- 

hogy az angol hajóhad 
behatoljon a Fekete-tengerre ? 

Boldog karácsonul és ujévi ünnepeket kiván olvasninak a 
és kiadohivatala 

piláp" szerkesztősége 
neem 



Délután és este nincs efőadás. 
(Olcsó 
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Világ 
szenzáciok 
pár sorban 

Különös harcba 
keveredett 

egy török ujság egy német aszpi- 
ringyárral. A török kormány félhi- [ 
vatalosát, a Tan cimü lapot, a né- 
met táirati irdoa nyiltan megvá- 
dolta azzal, hogy rosszakaratu hi- 
reket terjeszt Németországról. A 
következő lépés is német részről 
történt: egy hires gyógyszeráru- 
gyár megvonta aszpirin-hirdetését 
á török laptó „mindaddig, amig a 
ap meg nem változtatja politi- 
káját". 

Krakóban 
lengyel főiskolások szabadságtron- 
tot alakitottak, 300 diákot és diák- 
lányt letartóztattak, két diákot ki- 
végeztek. 

Feltünést keltő cikk 

jelent meg Göring tábornagy egyik 
lapjában, a „Vierjahresplan"-ban. 
A szerző Helfferich, a hamburg- 
amerikai hajóstársaság elnöke, aki 
kilejti, hogy a nyugati hatalmak 
tengeri zárlata nem maradt hatás 
nélkül a német közgazdaságra. 
Száznál több német hajó vesztegel 
semleges kikötőkben, többet már 
elkoboztak, szállitmányozási és tá- 
rolási nehézségeket okoz a tárhá- 
zak tulzsufoltsága. Kiel, Bréma, 

Lübeck és Hamburg nagy cégei a 
csőd felé közelednhek s sürgősen 
háromirányu segitséget kérnek: 
1 forgótőkét a kormánytól, 2. fel- 
mentést a házbérfizetés alól és al- 

kalmazottak felmondásának ehge- Vkészüléknek gyakorlati alkalmáz- délyezését kérik, 3. más üzletekkel 
is foglalkoztassák őket, hogy üze- 
mük ne álijon meg. 

Stevens és Best 

angol századosokat, akiket a hol- 
landi Venlo közelében ejtett fog- 
lyul a német kémelháritó szolgálat, 
jelenleg Berlinben a Prinz Albrecht 
Strasseban, a S. S. főhadiszálláson 
őrzik. ; 

A zliui Bata-művekben 
a háboru kitörése óta a cipőgyár 
legtöbb műhelyét átalakitották mu- 
nició és hadianyaggyártásra. 

A Thalia Magyar Szinhá 
műsora: 

Vasárnap d. e. 11: Hamupipőke. 
(Hetényi Elemér karácsonyi 
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Stőssel Lajos 
Calea Regele Ferdinand 21. Tel. 15-907. 

Angolón forasztott-ón, csapágy lemezek, 
szedőgép ólmok, antimon, réz, 

horgonylemez és más 

fémek legolcsóbb 
beszerzési 
forrása 

Lehet fényképezni a leveltar- 
talmát, anelkül, 

hogy febontanák Áz infravöröh fényképezs 
codái 

Ujabban, a xenocyanin feltalá- 
lása óta, az iníravörös sugarakkal 
való lényképezésnek már semmi 
sem áll utjában. Hellwicb német 
fizikus zseniális módon tette lehe- 
tővé, hogy a fényképezés teljesen 
észrevétlenől történhessen: az 
egész készüléket oly kézi utazó- 
táskába helyezi, amelynek elülső 
falát részben fekete, vastag üveg- 
lemezek közé helyezett fényszürő 
alkotja. A fényforrás a fotoripor- 
terek által is használt apparátus, 
a kibocsátott fény azonban látha- 
tatlan, mert a fekete fényszürő 
minden szemmel látható sugarat 
visszatart, s csak az iníravörös 
sugarakat engedi át. Ezek világitják 
meg a lefényképezendő tárgyat. 
Helyweich ezenkivűl számos tech- 

nikai berendezéssel teszi használ- 
hatóvá a készüléket, melynek to- 
vábbi tökéletesedése várható. 
Lássuk most, milyen ennek a 

hetósága ? : 
Először is titokban bárhol fény- 

képeket lehet késziteni. Hellwich 
optimista és azt mondja, hogy a 
készülék nagy segitségére lesz a 
kriminológiának. Énnél is haszno- 
sabb lesz azonban a nemzetközi 
kémszervezetek, számára. 
A levelek ellenőrzésénél minden- 

esetre hasznát fogja venni a cen- 
zura. mert lehetővé teszi a levelek 
tartalmának teljes lelényképezését 
anélkül, hogy a levelet fel kellene 
bontani. ly módon még többszö- 
rösen összehajtott leveleket is el 
lehet olvasni. 
Az orvostudományban is nagy 

fontossága lesz az infravörös fotog- 
rátiának. Habár az iníravörös su- 
garak nem is hatolnak be valami 
mélyen a bőr alá, a kötőszövet ér- 
hálózatát viszont kényelmesen fo- 
tografálhatjuk, s különösen ott hasz- 
nálhatjuk fel, ahol pontos kórismé- 
re csak érhálózat képéből követ- 
keztethetünk. 
De még számtalan alkalmazha- 

tósága van az iníravörös sugarak- 
nak. Művészettörténeti értékü fest- 
"ményeknél megállapithatjuk vele a 
mű eredetiségét. Régi, eltakult irá- 
sokat is fényképezhetünk, azonki- 
vül főleg a meterológiának hoz ér- 
tékes szolgálatokat (ködfényképe- 
zés stb.) 

A vegyészek is felhasználják az 
iníravörös sugarakat és ez a leg- 
jobb módszer a kémiában a vegyi 
összetétel megállapitására. Különö- 
sen a szerves kémia látja hasznát 
ennek, mert minden molekula szer- 
kezetbeli változást megmutat. 

A harmadik emeletről vetet- 
tele magát László szinésznő 
Newyorkban 
Tegnap kábelsürgöny érkezett 

Budapestre, amelyet Newyorkban 
adtak fel s amelyen csupán ennyi 

mesejatéka, zenével, táncok- 
kal és dalokkal, nagyon olcsó 
matinéhelyárakkal.) 

Héttő d. u. 3: Kis gról. 
helyárakkal.) i 

asszony., ! 
Este 9 : Püsztai szerenád. 
Kedd á. u. 3.: Iglói diákok. (Olcs 

helyárakkall) 
Délután 6: Pusztai szerenád. 

te 9: Pusztai szerenád. 
erda d. u. 3: Paprikás csirke. 

(Olcsó helyárakkal.) 
Délután 6: Pusztai szerenád. 

te 9: Pusztai szerenád. 

Délután ő: Zsimberi zsombori szép- 

ally: 
„Lola hirtelen meghalt 1 

A sürgönyt László Lola édes- 
anyja, László Aladár szinpadi szer- 
ző felesége adta fel, aki leányával 
együtt kiment Amerikába, ahol 
László Lola, aki a budapesti szin- 

Haszn 

imisut meszt 
mely az egészségé re nem ártalmas 

AzJoOn zottságot, felha 

padokon már igen jó nevet észer- 
zett magának, több helyen lépett 
fel sikerrel. A László-család a má- 
sodik zsidótörvény után vándorolt 
ki Amerikába, László Aladár a 
Pesti Hirlap főmunkatársa volt és 
számos müve Került szinpadra. 
Ezek közül többet Hollyvodban is 
filmre vette. Igy határozta el ma- 

sgát László Aladár, akire még az 
az első zsidótörvény nem vonat- 
kozott, hogy az uj világba utazik 
családjával együtt.: 

A váratlan halálos katasztrófáról 
most ujabb hirek érkeztek. Buda- 
pesten az terjedt el, hogy László 
Lola, aki még alig volt husz éves, 
azért lett öngyilkos, mert vőlegénye 
Woltinger Andor bankár, báró 
Oppenheim Frigyes leányába sze- 

l retett bele és vele felakárta bon- 
tani az eljegyzést. 

László Aladár határozottan meg- 
cáfolta ezt az. állitást és elmon- 
dotta az amerikai ujságiróknak, 
hogy Lola Oppenheim báróék ki- 
lencedik emeleti lakásából vetette 
ki magát. Arról, hogy miért kö- 
vette el végzetes tettét, csak a la- 
kásban tartózkodók tudhatnak fel- 
világositást adni. 

Egy londoni multimil- 
liomos 27 éves 
gyomorbajából 

gyógyult ki a Gastro D. kezeléssel. 
Mr. Morr Prenghtoin ismert lon- 
doni multimilliomos, akinek a kenti 
hercegségben óriási birtokai van- 
nak, 27 évenát szenvedett, ma- 
kacs gyomor- és bélbajban. Ázt 
nem is kell mondanunk, hogy az 
angol főur a világon mindent meg- 
próbált, de nem tudott tartós javu- 
lást elérni. 

Orvosai tanácsára végreaz Ame- 
rikában hires tudósok által felfe- 
dezett gyógynövénykivonatot, a 
Gastro D. gyógyszert kezdte szedni 
és már az első hetekben olyan ja- 

! vulás állott be, hogy könnyebb 
diétás kosztot ehetett, három havi 
kura után pedig tökéletesen meg- 
gyógyult és ma már, dacára ma- 
as korának - mindent ehetik és 

ismét golfozhatik. A világhirű 
amerikai Gastro D. rendkivüli gyó- 
gyitó hatással van a legmakacsabb 
gyomor, bél, epe és májmegbete- 
gedések eseteiben 

Gastro D. kapható gyógyszertá- 
rakban és drogériákban, vagy meg- 
rendelhető 140 lej utánvét mellett 
Császár. E gyógyszertárában, Bu- 
curesti, Calea Victoriei 1222z 

A iranciaországi árellenőrző bi- 
mazták az árak 

emelésére. Egyelőre a bőr és tex- 
tiláruk, tovabbá a képek, ágyak, 
és gyógyszerek árát emelik fel. Az 
árellenőrző bizottság különben ad- 
dig 1555 esetben foglalkozott meg- 
nemengedett árdrágitási ügyekkel, 
de a vizsgálat még sok perben 
folyik. Eddig háromszáz árdrágitót 
itéltek el 16 iranktól 500 ífranki 
terjedő pénzbüntetésre és yok 
naptól hat hónapig terjedő elza- 
rásra. Százötven árdrágitó üzletet 
egy-négy hétre bezárták és két 
külföldit hasonló okokból kiutasi- 
tottak,. 



laeti 
nagyobb eredménnyel veheti fel a 
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Huszonöt évvel ezelőtt folyt le 
azelső tengeri ütközet angolok 

és németek között, amikor 
grof Spee német admirális 

halált halt hősi 
Az egész világ közvéleménye 

nagy érdeklődéssel fordult Monte- 
video felé és izgatottan fgyelte, 
mi lesz a sorsa az adamenekült 
Admiral Graf von Spée német cir- 
kálónak. Világszerte találgatták az 
az eshetőségeket. Az Admiral Grai 
von Spee azt a megoldást válasz- 
totta, hogy egyszerűen ongylkos- 
ságot követett el és a hadihajó- 
óriás örökre eltűnt a hullámokban. 
A sors különös játéka, hogy pon- 
tosan negyedszázaddal ezelőtt ját 
szódott le a világháború első nagy 
tengeri ittközete a német és a sző- 
vetséges angol-irancia 
között. Ez a nagy tengeri csata 
hasonló körülmények között ismét- 
lődött meg most. Montevideo kö- 
zelében és különösen az a körül- 
mény, hogy a mnst önmagát el- 
süllyesztett német csatahajó annak 
az embernek nevét viselte, aki 25 
évvel ezelőtt a német hadiflottát 
vezette és aki annak idején hajó- 
jával együtt a tengerbe veszett. 
Az 1914-zs világháború elején a 

távolkeleti német flctta Grat von 
Spee admirális parancnoksága alatt 
a kinai vizeken tartózkodott. Hogy 
me talalkozzék összeva távolkeleü, 
Drit fHotta nagyobb egységeivel, 
amelyek ausztráliai hajókkal voltak 
megerősitve, nagy sebességgel a 
Csendes Óceán felé vette útját. Ez 
a hajóraj a Scharnhost (amely 
egyébként a tengernagyi hajó is 
volt), Gneisenau, Nürnberg, Leipzig 
és a Dresden nevű cirkálóhajókból 
állott. Ehhez tartozott még néhány 
kisébb kereskedelmi hajó, amelyek 
élelmiszert és üzemanyagot szálli 
tottak. Ütközben sikerült egész sor 
angol kereskedelmi gűzöst el- 

süllyesztenie, sőt a francia fennha- 
tóság alatt álló Tahiti szigetét is 
meg akarta támadni. Ezután Grat 
von Spee admirális paracsot adott, 
hogy a délamerikai vizek felé ha- 
ladjanak, azzal a céllal, hogy igy 

Óceánról az At- sikerül a Cserdés 
Öceánra jutnia, ahol azután 

küzdelmet aznn hajórajok ellen, a- 
melyek Anglia és Franciaország 
számára élelmiszereket szállitanak. 
A chilei vizeken a német hajóraj 
jösszetalálkozott azzal az angalha- 

hajóhad 

- Női és férfi si-ruhát speciális anyagból 
llegolcsóbban készitünk. 

E Diftin és ballonseidéből) 

jórájjal, a melyaek Cradok admi- 
rális volt a parancsnoka és amely 
a Canovus, Monmouth, Otrante, 

hajókból állott. A két ellenség kö- 
zötti összecsapás rendkivül viharos 

le. Erről a nagy tengeri ütköze- 

annak idején az alábbi tudósitásba 
számolt be: ; 

„A német hajóraj déli irányban 
haladt előre, mig a Monmouth és 

felé tartottak, hogy összetalálkozza- 

hajóval. Az angolok a chilei fenn- 
hatóság alatt álló vizekre igyekez- 
tek bejutni, hogy ezáltal elkerüljék 
a harcot, amelyről tudták, hogy a 
német flotta fölénye miatt 
nézve csak végzetes lehet. A né- 
metek azonban elvágták útját és 
harcra kényszeritették az angol 

angol hajót, úgyhogy mindkét an- 
gol hajoraj párhuzamosan haladt 
déli irányba és egymást egyre job- 

bombázni kezdték a Good Hopet, 
amelyet nemsokkal 
képtelenné tettek. A Monmouth fe- 
dezni próbálta a tengernagyi hajót, 

Giasgow és a Good Hope cirkáló- 

időben, Coronel kikötője előtt folyt 

tről az amerikai New-York Herald 

Glasgow nevű ngol hajók észak 

nak a Good Hope nevű tengernagyi 

rájul 

hajórajt. Ugyanekkor a Good Hope 
tengernagyi hajó utólérte a többi 

ban megközelitette. A harc flovamán 
Fa Scharnhorst és aGneisnnau né- 

met cirkálók 5500 méter távolságból 

később harc- 

a németek azonban fél kilométerny 
távolságból a Monmouth, a Gilas- 
gow és az Otrante angol hajókra 
összpontdsították ágyútüzüket. Az 
Otrantónak súlyosan megrongált 
állapotban sikerült a sötétség leple 
alatt elmenekülnie. A Glasgow 
nemsokkal ezutan szintén harckép- 
telenné vált, mig a Monmouth el- 
süllyedt. Ugyanekkor a Good Ho- 
pe fedélzetén robbanás követke- 
zett be és a tengernagyi hajó le- 
génységével, közöttük Cradok ad- 
mirálissal együtt, a tenger fene- 
kére került. 

A németek győzelme nagyhor- 
derejű hajóágyúik fölényének volt 
köszönhető. A régi berendezésű 
angol hajók 15 centiméter ágyúk- 
kal voliak felszerelve, mig a né- 
metek 21 centiméteres ágyúkkal 
vehettek részt a harcban. A győ- 
zelem után a német hadihajók a 
chilei Valparaiso kikötőjébe futottak 
bel ahol szenet és élelmiszert vet- 
tek fel, majd ezután a chilei vize- 
ket elhagyva, dél felé indultak. 
Miután elhagyták az Atlanti Ócea- 
non a Horn-fokot, 1914. december 
8 án összetalálkoztak azzal az erős 
angol flottával, amelynek. Sturdee 
admirális volt a parancsnoka és 
amelyhez az Invincible és Inflexi- 
ble nevű dreadnought is tartoztak. 
Az angol hajók egy kis kikötőben 
horgonyoztak, ahol szenet rakod- 

STIR. GOJDU 3 A. 
emamamm 

ür 
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Karácsonui 
ajándékot! 

divatnagyáruházából, CLUJ 
C. REG FERDINAND 15. 
vásároljon, nagy választék- 
ból legolcsóbban kapja azt 
az ajándékot amivel igazi 

örömet szerez. 

KARACOnNSRA JOC 
És PRAKUKUSAT A 

tak be. Graf von Spee admirális 
ezt myg akarta akadályozni. Ekkor 
az angol hajók nyomban a német 
flotta üldözésére indultak. A Falk- 
laed-szigeteknél érték utól a néme- 
teket, ahol rövid, de drámai küz- 
delemben teljesen megsemmisitették 
a coroneli győztes német filottát. 
Ez alkalommal az aegolok nemcsak 
számbelileg, de technikai téren is 
iölényben voltak. 
Crat vdn Spee, az elsüllyeztett 
német flotta párancsnoka, ugyan- 
olyan hősi halált halt, mint Coro- 
nelnél elleefele. Cradok admirális. 
Graf vom Spee a Scharnhorst ten- 
gernagyi hajón lelte halálát. Ennek 
az admirálisnnak emlékére a világ- 
háború után épitett első nagy csa- 
tahajót a németek Admiral Gral! 
von Spee-nek keresztelték el. 

..... 

Gyenge sör 
Jelentettük, hogy a cseh-morva 

protektorátus területén erősen kor- 
látozzák az éfelmiszer fogyasztást. 
Ujabb rendelet szerínt február ;26. 
után a pilseni sört is gyengébb mi- 

nőségben lehet előállitani, Ugyan 
csak korlátozták a protektorátus 

területén levő érc- és textil gyarak 
nyersanyagszükségletét. 



Cluj Kolozsvár, 1939, December hó 
4. oldal. 
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COLECTURA OFICIALA nál 
beszélgetése Herderson angol nagykö- 
vettel Eerchtesgadenben 1939 augusz- 
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tus hó 23.-án déseket tesznek. Ugyanez áll Fran- 
a" 

A VILACG 
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Németország megsemmisitésére ciaországra is. irányuió szándékától vezettetve in- 
Berlinből jelentik: A Völkischer 

Beobachter ismerteti a német Fe- 
hér Könyvben közölt 455 számu 
okmányt, amely Lösch tolmács 
feljegyzései alapján megörökiti az 
1939 augusztus 23-án Hitler kan- 
cellár és a berlini angol nagykö- 
vet között Berchtesgadenben le- 
folyt drámai beszélgetést. 
Az angol nagykövet mindeneke- 

lőtt megjegyezte, hogy az angol 
kormány megbizásából egy levelet 
kell átadnia. 

A Führer megállapitotta. hogy 
már birtokában van a levél fordi- 
tása. Eppen irásbeli választ akart 
késziteni, egyelőre azonban ha- 
sonló értelmü szóbeli felvilágosi- 
tásokat akar adni a nagykövetnek. 

Angliában megértették - vá- 
laszolta erre Henderson -, hogy 
Európa jóléte szempontjából né- 
met-angol együttmüködésre van 
szükség. Hitler erre azt felelte, 
hogy ezt előbb kellett volna felis- 
merni. A nagykövetnek arra a 
megjegyzésére, hogy az angol kor- 
mány kezességéket nyuitott s eze- 
ket teljesitenie ís kell, a Führer 
azt felelte, hogy - amint vála- 
szában leszögezte - Németország 
nem felelős az Anglia adta kezes- 
ségekért, annál inkább felelős a- 
zonban Anglia az ezekből a köte- 

Uj sorozatos módszer 

Nyeremények 

.
.
 

lezettségekből származó következ- 
n ényekért. 

„ELRENDELEM 
AZ ÁLTALÁNOS MOZGÓSITÁST 

- Ha - mondotta a Führer -, 
további ilyen intézkedésről érte- 
sülök s azt hallom, hogy angol 
részről ma vagy holnap ilyen in- 
tézkedések történtek, akkor hala- 
déktalanul elrendelem Németország- 
ban az általános mozgósíitási. Ha 
nem lett volna Anglia - állapi- 
totta meg a Fuhrer -, akkor a 
mult évben békés megegyezésre 
jutott volna Cseászlovákiával és 
bizonyos, hogy ugyanilyen mege- 
gyezésre került volna a sor ebben 
az évben Lengyelországgal a dan- 
zígi kérdésben. 
A nyugati hatalmak ezt az aján- 

latot szabotálták, mégpedig éppoly 
messzemenően, mint Csehszlovákia 
esetében, amikor a katonai attasé 
jelentéseiben a némot mozgósitásról 
szóló álhirt terjesztetteék. A Führer 
a továbbiakban kijelentette, hogy 
meggyőződése szerint az angol 
kormány nem törekszik békés sza- 
bályozásra. Ujból csak azt ismétel- 
heti, hogy Németországban elren- 
deli az általános mozgósitástt, ha 
Angliában további kotonai intézke- 

Minden egyes sorozat 100.000 matkáb 

1II.ik Sorozat 
1939 december 15-i huzással 

á Lei 
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minden 

„AZONNAL BEAVATKOZOM 
. 
A Führer hangsulyozta, hogy 

mindezt még irásban lerögzitik. 
majd megállapitotta, hogy megtett 
mindeg emberileg lehetőt. Anglia 
ellenségévé tette azt az embert, 
aki legjobb barátja akart lenni. 

Eimondotta ezután a Führer, 
hogy több hónappal ezelőtt ugy- 
azezen a helyen Beck ezredessel 
tárgyalt ugyanerről a megoldásról, 
de Beck ekkor ezt a megoldást tul 
hirtelennek mondotta, bár abban 
mégis lehetőséget látott. Márciusban 
a Führer megismételte javaslatait. 
Akkor - hangsulyozta a Führer - 
Lengyelország biztosan hazzájárult 
volna azokhoz, ha nem lépett 
volna közbe Anglia. A Führer vé- 
gül hangsulyozta, hogy azonnal 
beavatkozik, ha Lengyelország ré- 
széről a legcsekélyebb kisérlet tör- 
ténnék arra, hogy továbbra is fel- 
lépjenek németek vagy Danzig 
ellen. , 
- Fenyegetés ez ? kérdezte 

Henderson nagykövet. 
- Nem - válaszolta a Führer. 
Védelmi intézkedés. 
A Füöhrer azután megállapitotta, 

hogy az angol kormány mindent 
előbbrevalónak tartott, mint a Né- 
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Egy negyed sorsjegy ára 
200 Lei. A sorsjegy csak a 
reányomtatott sorozatra ér- 

A nyereményeket 
adólevonás 
fizetik ki. 

nélkül 

akarja megsemmisiteni 

délután átnyujtják az irásbeli 
laszt a nagykövetnek. 

kább Franciaországhoz. Törökor- 
szághoz és Moszkvahoz fordult. 
Az angol nagyvövet ezzel szem- 
ben hangoztatta, hogy Aglia nem 

iteni Németor- 
szágot. A Führer azt válaszolta, 
hogy neki ez továbbra is szilárd 
meggyőződése. Ezért épittette ki- 
lencvenmilliárdos költséggel a nyu- 
gati erődmüvet, hogy Németorszá- 
got megvédelmezze a nyugatról 
jövő támadás ellen. Kijelentette a 
Führer, hogy Németország soha- 
sem tett semmit Anglia kárára, 
Anglia mégis szembefordul Német- 
országgal. Ujból utalt Danzig és 
Lengyelország kérdésére, amely- 
nek megoldása tekintetében Anglia 
arra az álláspontra helyezkedett, 
„inkább a háborut, mint bármit 
Németország javára. 

HENDERSON 
„ÖRÜL A NÉMET-OROSZ 
SZERZŐDÉSNEK: . 
A Führer megállapitotta, mily 

mélyen megrendifette a német né- 
pet az a tény, hogy Anglia a dan- 
zigi hérdésben szembehelyezkedett 
Németországgal. Henderson azután 
hangsulyozta, hogy bizott az angol- 
francíia-orosz szerződés létrejöttében 
Nézete szerint Oroszország habo- 
zásával csak Chamberlaintől akart 
megszabadulni, hogy azután a há- 

boruból hasznnt huzzon. Ő maga 
jobban örül annak, hogy Német- 

: 

2 huzással egy hónapban 
ól áll! 

IV-ik Sornzat 
1939 december 18-i huzással 

Nveremények 

ország szerződött Oroszországgal. 
mintha ezt Anglia tette volna. 

Nem téved Ön? - kérdezte 
a Führer. - Ez hosszu szerződés 

A beszélgetés a Führernek azzal 
a kijelentésével ért véget, hogy 

vaá- 

Megoldották 
azsirosarc- 
bőr 
peoblámáját 

é 
. 

A zsiros, pattanásos arcbőr igen 
gyakran a helytelen puderkeve- 
rék használatának eredménye. 
Nemcsak a zsiros arcbőr oka is- 

meretes ma már, hanem eltünte- 

tésének módja is. 

A SULFAMVL-puder mik 
roszkopikus elosztása kén és 

egyébb hatóanyagok tartalmánál 
ogva megszünteti az arc zsiros- 
ságát és pattanásait, Az arcot 
üdévé és bársonyossá teszi. Éjjel- 
re kitünő szolgálatot tesz a 
SULFAMVL-arckrém. 


